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NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
08. SITZUNG DES STADTRATES 

 

 
Sitzungsdatum: Donnerstag, 14.05.2020 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende: 20:45 Uhr 
Ort: im großen Sitzungssaal des Rathauses 

 

 

ANWESENHEITSLISTE 

Erster Bürgermeister 

Stamm, Thomas    

Mitglieder des Stadtrates 

Adam, Helmut    
Bernstein, Tobias    
Carl, Michael    
Haag, Ruth    
Harth, Martin    
Hartwig, Dirk, Dr.    
Hock, Klaus    
Hoh, Florian    
Hörnig, Joachim    
Hörnig, Wolfgang    
Hospes, Xena    
Keller, Ludwig    
Kempf, Bernhard    
Kutz, Caroline    
Menig, Christian    
Menig, Hermann    
Oswald, Richard    
Richter, Heinz    
Riedmann, Mario    
Riedmann, Susanne    
Rinno, Susanne    
Schneider, Renate    
Seidel, Holger    
Wagner, Burkhard    

Schriftführer/in 

Hanakam, Matthias    

 

Verwaltung 
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Ebersbach, Johanna   nur bei öffentlicher Sitzung anwesend 
Herrmann, Christina   teilweise anwesend außer nichtöffentlich Per-

sonal 

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 
keine 
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
95 Begrüßung, Informationen und Protokollanerkennung 

Information 
2020/0132 

   

96 Vereidigung des ersten Bürgermeisters Thomas Stamm 
Information 

2020/0133 

   

97 Vereidigung der neuen Stadtratsmitglieder 
Information 

2020/0134 

   

98 Beschlussfassung über die Zahl der weiteren Bürgermeister 
Beschlussfassung 

2020/0135 

   

99 Geheime Wahl des 2. und (3.) Bürgermeisters 
Wahl 

2020/0136 

   

100 Beschluss über die Entschädigung der ehrenamtlichen  
weiteren Bürgermeister 
Beschlussfassung 

2020/0137 

   

101 Beschluss über die Dienstaufwandsentschädigung  
des ersten Bürgermeisters 
Beschlussfassung 

2020/0138 

   

102 Neuerlass der Satzung zur Regelung von Fragen  
des örtlichen Gemeindeverfassungsrechts 
Beschlussfassung 

2020/0139 

   

103 Erlass einer Geschäftsordnung 
Beschlussfassung 

2020/0140 

   

104 Besetzung der Ausschüsse und sonstigen Gremien 
Beschlussfassung 

2020/0141 

   

105 Bestellung der Bürgermeister zu Eheschließungsstandesbeamten 
Beschlussfassung 

2020/0142 

   

106 Anfragen  
   

107 Dank an den bisherigen 2. und 3. Bürgermeister 
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ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 
95 Begrüßung, Informationen und Protokollanerkennung  

 
Der erste Bürgermeister Thomas Stamm eröffnet um 19:00 Uhr die 08. Sitzung des Stadtrates. 
Er begrüßt die Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit des 
Stadtrates fest. Einwände gegen die Tagesordnung werden nicht erhoben. 
 
Das Protokoll der 07. Sitzung des Stadtrates vom 23.04.2020 wird mit nachfolgender Ergän-
zung zum Tagesordnungspunkt „Antrag CSU-Fraktion; Anmietung Anwesen Marktplatz 22 als 
Touristinformation“ einstimmig anerkannt: Stadtrat Keller stellt fest: „Wir erteilen also einen Auf-
trag zur Überprüfung und entscheiden noch nicht über den Standort der Tourist-Information.“ 
 
Die Fraktionen haben folgende Vorsitzenden bzw. Stellvertreter mitgeteilt: 
 
CSU 
Vorsitzender: Richard Oswald  
Stellvertreter: Wolfgang Hörnig  
 
proMAR 
Vorsitzender: Heinz Richter  
Stellvertreter: Florian Hoh  
 
Freie Wähler 
Vorsitzender: Burkhard Wagner  
Stellvertreter: Joachim Hörnig  
 
Grüne 
Vorsitzender: Ruth Haag  
Stellvertreter: Susanne Rinno  
 
SPD 
Vorsitzender: Hermann Menig  
Stellvertreter: Martin Harth 
 
Ansprache des ersten Bürgermeisters:  
 
Sehr geehrte Kolleginnen und Kollegen des Stadtrats, 
wir wurden durch die Bürger der Stadt Marktheidenfeld gewählt, um die Geschicke unserer 
Stadt in den nächsten sechs Jahren zu lenken. Die Bürgerinnen und Bürger haben uns somit 
die politische Verantwortung für Ihre und unsere Stadt übertragen.  
Jeder Einzelne kann und muss  ab sofort Entscheidungen nach bestem Wissen und Gewissen 
zum Wohl der Stadt Marktheidenfeld treffen.  Elf von uns sind neu gewählt, somit eine Mischung 
zwischen erfahrenen Stadträtinnen und Stadträten und Neulingen in der Verantwortung. 
Die Neulinge werden sicherlich die Unterstützung der erfahrenen Stadträtinnen und Stadträte 
brauchen.  
Heute werden die neu gewählten Stadträtinnen und Stadträte, sowie der Erste und die weiteren 
Bürgermeister vereidigt. Mit den  Beschlüssen zur vorliegenden Tagesordnung können wir die 
formelle Grundlage für die Stadtratsarbeit in den nächsten sechs Jahren schaffen und werden  
die weiteren Bürgermeister/innen wählen.  
Wir alle haben uns vor dem Wahltag dem 15.03.2020 intensiv mit den Themen unserer Stadt 
und mit den verschiedensten Überlegungen befasst, wie wir als neuer Stadtrat unsere Stadt 
weiter entwickeln wollen und unsere Ideen einbringen können.  
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Sicherlich hat niemand von uns diese gravierenden Auswirkungen der Corona Pandemie abse-
hen können. Die Veränderungen aus  beruflicher, sozialer und wirtschaftlicher Sicht treffen die 
Menschen weltweit. Fakt ist, weltweit hat sich viel verändert, Deutschland, Bayern und auch 
Marktheidenfeld ist deutlich verändert.  
Das stellt uns vor neue Herausforderungen, neue Überlegungen sind gefragt und neue Wege 
sind zu bestreiten.  
Niemand kann derzeit vorhersehen, welche Beschränkungen weiter bestehen, wie lange das 
öffentliche und private Leben noch eingeschränkt wird und wie die künftigen Auswirkungen grei-
fen.  
Wir sind gefordert, als Gremium, als Stadtrat und ganz wichtig alle als verantwortungsvolle Poli-
tiker jetzt besonnen für unsere Stadt, unsere Bürgerinnen und Bürger zu wirken.  
Zuerst gilt es natürlich die begonnen Projekte weiter zu begleiten und fertig zu stellen.  
Gleichzeitig aber auch neue Ideen zu entwickeln und mit den städtischen Finanzen sorgsam 
umzugehen.  
Imposant ist der aktuelle Stand der neuen Feuerwache, geplante Fertigstellung Herbst 2021. 
Das Bürgerhaus in Glasofen, ein Schmuckstück , ist weitgehend fertig gestellt, Einweihung evtl. 
noch in diesem Jahr oder Frühjahr 2021. 
Das GEK Projekt Ortseingang in Marienbrunn wurde begonnen.  
Die  Baugenehmigung für den Sozialen Wohnungsbau Säule II am Südring liegt vor, ein wichti-
ger Baustein für bezahlbaren Wohnraum in unserer Stadt. Der soziale Wohnungsbau Säule I, 
den die Regierung von Unterfranken baut, ist soweit fertig gestellt. Die Regierung sucht bereits 
Interessenten für die Wohnungen. Die Stadt Marktheidenfeld hat das Grundstück zur Verfügung 
gestellt und kann deshalb drei Wohnungen vergeben. 
Die Baugenehmigung für das Bürgerhaus in Michelrieth  liegt vor, ebenfalls ein GEK Projekt.  
Die Erschließung Baugebiet  Söllershöhe, ein Zukunftsprojekt ist begonnen, dort werden uns 
ca. 33 ha Gewerbefläche zur Verfügung stehen, der bisherige Stadtrat hat hier ein besonderes 
Augenmerk auf die ökologischen Ausgleichsflächen gelegt.   
Das Friedhofsgebäude am Altstadtfriedhof wird erneuert, in Altfeld steht die Erneuerung der 
Michelriether Straße und die Erschließung des Baugebiets Märzfeld an.  
In der letzten Stadtratssitzung wurden die Sanierung und Erweiterung der Friedrich Fleisch-
mann-Grundschule vorgestellt, dieses Vorhaben  gilt es weiter zu entwickeln, die Idee einen 
Kindergarten auf dem frei werdenden Gelände zu bauen, muss geprüft werden und in ein ge-
samtes Kindergartenkonzept eingebunden werden. Für den Kindergarten Kolpingstrasse wurde 
bereits eine Machbarkeitsstudie vorgestellt.  
Diese und weitere Projekte wurden durch den bisherigen Stadtrat beschlossen, sie müssen in 
der jetzigen Situation umgesetzt werden. Bis wir unsere neuen Ideen umsetzen können, muss 
die Auswirkung der Corona Pandemie auf die Finanzen der Stadt klar sein. In dieser Zeit gilt es 
umsichtig zu agieren und dennoch nicht den Blick für eine gute Stadtentwicklung zu verlieren.  
Unsere nächste Stadtratssitzung wird am 28.05.2020 stattfinden, dort gilt es dann richtig mit der 
aktuellen Arbeit zu beginnen. Die letzte Sitzung mit entsprechenden Beschlüssen war am 
23.04.2020. Es gibt viel zu berichten und zu beschließen.  
Die weitere Arbeitsweise des Gremiums würde ich gerne bei einer Klausurtagung erarbeiten, 
dort können die gemeinsamen Ideen zur Stadtentwicklung und weitere Projekte erarbeitet wer-
den. Wir müssen die Form der Bürgerbeteiligung festlegen, evtl. wieder Beiräte ins Leben rufen 
und uns ein neues Leitbild geben.   
Meine Eindrücke nach den ersten 10 Tagen im Rathaus, Bürgermeister der Stadt Marktheiden-
feld ist eine äußerst umfangreiche und vielseitige Aufgabe.  
Die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter haben mich toll aufgenommen und ich konnte schon einige 
Außenstellen besuchen und doch einen Teil unserer 240 Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter ken-
nenlernen. 
Dankeschön an Helga Schmidt-Neder für die Einarbeitung. 
 
Jetzt freue ich mich auf den weiteren Sitzungsverlauf, auf sechs Jahre gute Zusammenarbeit 
und viele gute Entscheidungen für die Stadt Marktheidenfeld. 
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96 Vereidigung des ersten Bürgermeisters Thomas Stamm  

 
Den Diensteid des neu gewählten ersten Bürgermeisters Thomas Stamm nimmt das lebensäl-
teste anwesende Stadtratsmitglied ab (Art. 27 KWBG). 
 
Stadtrat Keller übernimmt die feierliche Vereidigung des ersten Bürgermeisters. 
 
 
 
97 Vereidigung der neuen Stadtratsmitglieder  

 
Den Eid der neu gewählten Stadtratsmitglieder nimmt der erste Bürgermeister Thomas Stamm 
ab (Art. 31 Abs. 4 GO). 
 
Der erste Bürgermeister vereidigt die neuen Stadtratsmitglieder Dr. Hartwig, Hock, Hoh, Hos-
pes, Kempf, Kutz, Richter, Mario Riedmann, Rinno und Seidel. 
 
 
 
98 Beschlussfassung über die Zahl der weiteren Bürgermeister  

 
Der Stadtrat wählt aus seiner Mitte für die Dauer seiner Wahlzeit einen oder zwei weitere Bür-
germeister (Art. 35 GO). 
 
 
Beschluss: 
 
Es werden zwei weitere Bürgermeister (Ehrenbeamte) gewählt. 
 
einstimmig beschlossen Ja 25  Nein 0   
 
 
 
99 Geheime Wahl des 2. und (3.) Bürgermeisters  

 
Die Wahl wird gemäß Art. 51 Abs. 3 GO vorgenommen. 
 
Fraktionsvorsitzender Richter schlägt Stadtrat Hoh für die Wahl zum 2. Bürgermeister vor. Frak-
tionsvorsitzender Oswald schlägt Stadtrat Christian Menig vor. 
 
In der geheimen Wahl entfallen 15 Stimmen auf Stadtrat Christian Menig und 10 Stimmen auf 
Stadtrat Hoh. Stadtrat Christian Menig nimmt die Wahl schriftlich an und wird durch den ersten 
Bürgermeister vereidigt. 
 
Fraktionsvorsitzender Wagner schlägt Stadtrat Joachim Hörnig für die Wahl zum 3. Bürgermeis-
ter vor. Fraktionsvorsitzende Haag schlägt Stadtrat Dr. Hartwig vor. 
 
In der geheimen Wahl entfallen 14 Stimmen auf Stadtrat Dr. Hartwig und 11 Stimmen auf Stadt-
rat Joachim Hörnig. Stadtrat Dr. Hartwig nimmt die Wahl schriftlich an und wird durch den ers-
ten Bürgermeister vereidigt. 
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100 
Beschluss über die Entschädigung der ehrenamtlichen weiteren 
Bürgermeister 

 

 
Ein ehrenamtlicher weiterer Bürgermeister erhält neben der als Stadtratsmitglied gewährten 
Entschädigung eine weitere Entschädigung nach dem Maß der besonderen Inanspruchnahme 
als kommunaler Wahlbeamter. Die Entschädigungen dürfen zusammen nicht mehr betragen als 
die Summe von Grundgehalt, Familienzuschlag der Stufe 1 und Dienstaufwandsentschädigung 
des Vertretenen (Art. 53 Abs. 4 KWBG). 
 
Der 2. und 3. Bürgermeister erteilen ihr Einvernehmen zu den vorgesehenen Entschädigungen. 
 
 
Beschluss: 
 
Die Entschädigung für den 2. Bürgermeister beträgt monatlich 620,00 €.  
Die Entschädigung für den 3. Bürgermeister beträgt monatlich 340,00 €.  
Damit sind jeweils Vertretungen bis zu drei Tagen pro Kalendermonat pauschal abgegol-
ten. Ab dem vierten Tag je Kalendermonat wird pro Tag 1/30 des Grundgehalts des ers-
ten Bürgermeisters als Entschädigung gewährt. 
 
einstimmig beschlossen Ja 23  Nein 0   
 
 
 

101 
Beschluss über die Dienstaufwandsentschädigung des ersten Bür-
germeisters 

 

 
Die Sitzungsleitung übernimmt der 2. Bürgermeister. 
 
Der Beamte auf Zeit erhält für die durch das Amt bedingten Mehraufwendungen in der Lebens-
führung eine angemessene Dienstaufwandsentschädigung (Art. 46 Abs. 1 KWBG). Der Rah-
mensatz liegt bei 242,91 € bis 798,47 € pro Monat. 
 
 
Beschluss: 
 
Die monatliche Dienstaufwandsentschädigung wird auf 700,00 € festgesetzt. 
 
einstimmig beschlossen Ja 24  Nein 0   
 
 
 

102 
Neuerlass der Satzung zur Regelung von Fragen des örtlichen Ge-
meindeverfassungsrechts 

 

 
Der Entwurf wird den Stadtratsmitgliedern überlassen. 
 
 
Beschluss: 
 
Die Satzung zur Regelung von Fragen des örtlichen Gemeindeverfassungsrechts wird 
wie vorgelegt neu erlassen. 
 
einstimmig beschlossen Ja 25  Nein 0   
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103 Erlass einer Geschäftsordnung  

 
Der Entwurf wird den Stadtratsmitgliedern überlassen. 
 
Stadtrat Keller bittet um eine Klarstellung zu Anträgen zur Geschäftsordnung. Es wird verein-
bart, dass bei Anträgen zur Geschäftsordnung beide Arme zu heben sind. Dies wird in der Ge-
schäftsordnung noch ergänzt. Über Anträge zur Geschäftsordnung ist sofort abzustimmen. Eine 
Gegenrede ist nicht vorgesehen. 
 
 
Beschluss: 
 
Die Geschäftsordnung wird wie vorgelegt verabschiedet und mit der Klarstellung zu An-
trägen zur Geschäftsordnung „(Wortmeldung mit beiden erhobenen Armen)“ ergänzt. 
 
einstimmig beschlossen Ja 25  Nein 0   
 
 
 
104 Besetzung der Ausschüsse und sonstigen Gremien  

 
Neben den Ausschüssen sind folgende Gremien durch die Stadtratsmitglieder zu besetzen: 
 
- Mittelschulverband: zwei Mitglieder und jeweils ein Vertreter 
- Zweckverband zur Wasserversorgung der „Marktheidenfelder Gruppe“: vier Mitglieder und 
  jeweils ein Vertreter 
- Stiftungsrat der Bürgerkulturstiftung: fünf Mitglieder 
- Beirat der Volkshochschule: drei Mitglieder 
 
Die Frage der Bürgerbeteiligung über Beiräte wird in Kürze im Stadtrat behandelt. 
 
Man verständigt sich im Stadtrat darauf, dass die Vertretung im Mittelschulverband durch die 
Fraktionen der CSU und der Freien Wähler erfolgt. 
 
 
Beschluss: 
 
Die Ausschüsse und Gremien werden gemäß den Vorschlägen der Fraktionen besetzt. 
 
einstimmig beschlossen Ja 25  Nein 0   
 
 
 
105 Bestellung der Bürgermeister zu Eheschließungsstandesbeamten  

 
Stadtrat Keller übernimmt die Sitzungsleitung. 
 
Gemäß § 2 Abs. 3 AVPStG können die Bürgermeister zu Eheschließungsstandesbeamten be-
stellt werden. 
 
Der Aufgabenbereich ist auf die Vornahme von Eheschließungen beschränkt. Sie sind befugt, 
im Zusammenhang mit der Eheschließung sowohl erforderliche Beurkundungen und Eintragun-
gen im Eheregister vorzunehmen als auch erstmals Personenstandsurkunden auszustellen und 
Namenserklärungen anlässlich der Eheschließung und darauf bezogene Anschlusserklärungen 
zu beglaubigen oder zu beurkunden. Die bestellten Bürgermeister sollen zeitnah zu Ihrer Be-
stellung eine personenstandsrechtliche Kurzschulung besuchen. 
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Die Bestellung erlischt mit Ablauf der Amtszeit. 
 
 
Beschluss: 
 
Die Bürgermeister werden mit sofortiger Wirkung zu Eheschließungsstandesbeamten 
bestellt. 
 
einstimmig beschlossen Ja 22  Nein 0   
 
 
 
106 Anfragen  

 
Es werden keine Anfragen gestellt. 
 
 
 
107 Dank an den bisherigen 2. und 3. Bürgermeister  

 
Der erste Bürgermeister bedankt sich bei den Stadträten Harth und Joachim Hörnig für ihre Ar-
beit als 2. und 3. Bürgermeister. Stadtrat Harth war rund 16,5 Jahre als 3. Bürgermeister und 
rund 1,5 Jahre als 2. Bürgermeister für die Stadt tätig. Stadtrat Joachim Hörnig hatte rund 1,5 
Jahre das Amt als 3. Bürgermeister inne. 
 
 
 
 
 
Erster Bürgermeister Thomas Stamm schließt um 20:45 Uhr die öffentliche 08. Sitzung des 
Stadtrates. 
 
 
 
 
 
 
 

Thomas Stamm    Matthias Hanakam 
Erster Bürgermeister    Schriftführer/in 
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